

Секция «Глобалистика и geopolитика»

**Глобальные проблемы современности
Пахрудиновна Хасуева Пахрудиновна**

Студент

Дагестанский государственный университет, Исторический факультет,

Махачкала, Россия

E-mail: davinchi-1990@mail.ru

Рассуждая о глобальных проблемах современности в первую очередь необходимо получить ответ на вопрос, что такое глобализм, глобализация? Он тесно связан с вопросом о том, когда возникла глобализация? Есть очень распространенная точка зрения, с позиций которой глобализация началась едва ли не с возникновением человечества. Но в данном случае мы размыаем понятие глобализации, лишаем его конкретики. Мы отождествляем глобализацию с прогрессом человечества, понимаемым как линейный процесс [2.С.28]. И вряд ли сегодня кто-то осмелится сказать, что он знает полностью, что такое глобализация, когда она возникла, каковы ее последствия. В философском словаре глобализму дается такое определение: глобализм – понятие, определяющее сущность современного этапа развития человеческой цивилизации и возникающих в ходе данного развития проблем, одинаково актуальных для всего человечества, а также направление научного, политического, философского мышления, отражающее способность к восприятию глобальных проблем [8.С.80].

Центральное место в ряде глобальных проблем современности занимает вопрос об управлении природными ресурсами. На сегодняшний день основу системы управления природными ресурсами по-прежнему составляют государства, объединенные фундаментом ООН. Тем не менее, тенденции свидетельствуют о важных сдвигах, в первую очередь о перераспределении ответственности между всё большим количеством центров и акторов, о подключении к ресурсоуправленческому процессу НПО и корпораций. Система управления природными ресурсами нуждается в дальнейшем совершенствовании, связанном с повышением согласованности режимов, использованием комплексного и дифференцированного подходов к регулированию на основе принципов представительности, легитимности и общей эффективности [3.С.82].

Во всех статьях красной нитью проходит проблема об определении места национального государства в современном мире. Пономарев П.М. считает, что национальные государства продолжают играть роль главных акторов глобализации [7.С.115]. А Бек У. защитников национального считает истинными идеалистами. «Они воспринимают реальность сквозь устаревшую национальную призму, которая не позволяет увидеть глубокие изменения в существующей реальности» [1.С.52]. По мнению Леоновой О.Г. современная структура глобального мира представляет собой совокупность трех уровней: субрегионы (регионы внутри государства), мезорегионы (государства), макрорегионы, которые предстают как новые структурообразующие единицы глобального пространства [5.С.70].

Усиливается роль национального вопроса. Особенно в таком многонациональном государстве, как Россия, в последние годы актуализировались проблемы межэтнических отношений, сохранения этнокультурного многообразия и формирования единой идентичности российской нации. Не в последнюю очередь проблема обострилась в силу от-

Конференция «Ломоносов 2014»

существия федерального закона, регламентирующего статус национальных меньшинств [6.С.99]. В глобальную превратилась проблема разделенных народов.

Костин А.И. и Изотов В.С. глобальной проблемой современности считают и отсутствие обновленной идеологии в международных отношениях связанной с концепцией «мягкой силы» [4.С.8], который вошел в научный оборот в начале 1990-х. В первую очередь дефицит обновленных идеологических парадигм испытывают мировые державы. Еще не понятно, что придет на смену идеологии коммунизма и капитализма.

Глобальные проблемы обостряются и превращаются в «хронические» из-за отсутствия единого мирового центра по решению проблем глобализации. Все страны смотрят на себя как на жертву глобализации [9.С.29]. Нужно создать такой межгосударственный, транснациональный мировой центр, где каждое государство будет иметь своих представителей и занимать позицию активного деятеля в процессе глобализации. И важно чтобы центр занимал независимую, равноудаленную позицию по отношению к каждому государству.

Литература

1. Бек У. Жизнь в мировом обществе риска: космополитический поворот// Вестник Московского университета. Политические науки. М.,2012, №5
2. Бек У., Цыганков П.А. Преодолевая «методологический национализм»// Вестник Московского университета. Политические науки. М.,2012, №5
3. Жужка Д.Ю., Полулях Д.С. Политические аспекты глобального управления природными ресурсами// Вестник Московского университета. Политические науки. М.,2012, №1
4. Изотов В.С., Костин А.И. Последствия мирового кризиса: политологический анализ взаимозависимых рисков// Вестник Московского университета. Политические науки. М.,2012, №4
5. Леонова О. Г. Глобальный мир XXI века: архитектура и статусная иерархия// Вестник Московского университета. Политические науки. М.,2012, №6
6. Омаров М. А. Этническое многообразие как фактор формирования российской идентичности// Вестник Московского университета. Политические науки. М.,2012, №6
7. Пономарев П.М. Влияние глобализации на изменение роли государства (политико-аксиологический анализ) // Вестник Московского университета. Политические науки. М.,2012, №3
8. Философский словарь/ Подопригора С.Я., Подопригора А.С. Ростов н/Д, 2010

Слова благодарности

Вам огромное спасибо, что каждый год проводите такие конференции.